

斗“冠”一年 5大争议焦点最瞩目

当前新冠防疫重点:人传人 物传人 境外输入

▲解放军总医院呼吸与危重症医学部 刘又宁

1 病毒究竟来自何方?

关于新冠病毒的最初来源,至今仍是未解之谜:最初认为来源是蝙蝠,后来认为可能经穿山甲等野生动物传给人。现在看来,穿山甲可能与蝙蝠一样只是天然宿主的一种,至今未找到某种野生动物是中间宿主的任何确切证据。笔者认为至少在现阶段,COVID-19的传播可能并不需要中间宿主。包括武汉华南海鲜市场最初疫情在内,都不能排除进口冷链食品及其包装携带的病毒才是真正的源头。

有证据表明,在欧洲2019年10月采集的健康人血清中就有检测到COVID-19抗体存在,且更早就曾在污水中分离到病毒,这说明我国最初的病毒可能是国外输入的。

近来丹麦发现大批水貂感染COVID-19被认为是被人感染,不过感染后病毒可能又产生变异具备了再回传给人的能力。当初只因从穿山甲分离到的病毒基因同源性与蝙蝠、COVID-19患者病毒很相似,就断定其为中间宿主,现在看来有些站不住脚。

在2020年7月1日的文章中笔者就已提出,最初武汉华南海鲜市场的疫情与后来北京新发地市场的情况“非常类似”“值得深思”,武汉的疫情有可能并非源于野生动物,同样也是来自进口冷冻食品链的“以物传人”。

COVID-19病毒是否早已在人类生存环境中存在,最初又是怎样获得能感染人能力的,目前尚无头绪,但毫无疑问当前防控的重点应是人传人、物传人(进口冷链等)而不是动物。

2 无症状感染者应分类吗?

早在2020年3月5日,“新闻1+1”节目中笔者就首次提出可能在广义的无症状感染者中有健康病毒携带者存在。当时有一病例核酸阳性,没有任何临床表现,抗体阴性。笔者在“新闻1+1”中预言,此种案例今后会更多出现。后来很快公布了武汉近千万人全民普查结果,在核酸检测阳性的300例中,有110例IgM、IgG抗体都为阴性。此110例除个别患者患病很早(2~3个月以上),抗体可能已消失外,其他都符合我们健康病毒携带者的定义。健康病毒携带者并不是什么新概念,20世纪在美国发现的“伤寒玛丽”就是典型的事例。

笔者建议将广义的无症状感染者分成三类:(1)尚处于潜伏期的患者后来发病;(2)真正的无症状感染者,始终没有任何临床表现,但相当长一段时间内抗体是阳性的;(3)健康病毒携带者,既没有症状也无抗体反应,严格说不能称为真正的感染。

后两类无症状感染者是否都具有传染性,哪一类传染性更强一些尚不清楚,应开展相关研究。理论上讲,抗体阳性者应已获得一定的免疫能力,而抗体阴性者可能就没有。

笔者曾建议应像有的国家那样,将无症状感染者也作为一临床亚型纳入诊断,以方便管理,也能反映疾病的全貌,当然两种不同诊断标准的病死率是不同的,不能直接比较。

近期,境外新冠疫情持续扩散蔓延,我国多地接连发生局部聚集性疫情,甚至在同一省份或城市出现多个源头导致的多条传播链,加之临近春节、寒冷的天气、人员流动、防不胜防的冷链环节,疫情防控形势变得复杂而严峻。COVID-19是一全新的疾病,我们对它的认识曾走过许多弯路,有许多关键问题至今仍不明了。作为一名重点从事呼吸衰竭与下呼吸道感染诊治的专家,笔者从疫情一开始就高度关注、不断学习,倾注了无限的精力,提出了许多全新的或与“主流”意见不相一致的重要观点。

在与新冠作斗争的一年时间里,我们对它的认识有什么样的变化?新的复杂防控形势下,防控工作的着力点有哪些?本文就大家关注的问题作重点的归纳和解读。(本篇总编随笔全文刊发于2020年12月《中华结核和呼吸杂志》)



刘又宁 教授

4 肾上腺皮质激素疗效如何?

到武汉不久,作为专家组组长就面临要不要在临床建议用糖皮质激素(简称激素)及怎样应用的问题,该问题当时面临激烈的争议。SARS时的临床经验笔者尚记忆犹新,亲手医治过的重症伴双肺弥漫磨玻璃影的患者,应用激素后会出现立竿见影式的效果。广州呼吸病研究所发表在Chest的一篇回顾性分析证实,对已出现呼吸衰竭的SARS患者,激素能降低病死率,但对轻症患者无效。笔者认为激素对COVID-19的作用可能与SARS类似,在后来的“军队诊疗方案”中根据专家组表决结果,我们突出了激素的地位,但强调只用于重症患者,严格剂量与疗程,并明确反对大剂量冲击疗法。

笔者是坚决反对凡病毒感染就滥用激素的,关于“甲流”国内多中心研究也证实,高剂量激素组病死率增高,低剂量组则与对照组无差别。2020年7月17日发表在《新英格兰医学杂志》的论文提示,地塞米松可明显降低呼吸支持治疗患者的28d病死率,并缩短住院时间。2020年9月,JAMA发表的一篇Meta分析也展现了同样的结果。

虽然仍存争论,笔者认为现阶段可认为激素是已知化学药物(除外抗体类药物)中唯一可能降低重症患者病死率的药物。本次疫情中因国内各方案都严格规定了激素的适应证、剂量和疗程,不必担心像SARS那样因激素引起的大规模严重不良反应的发生。

5 今冬会出现第二波疫情暴发吗?

早在2020年3、4月份,国内许多知名专家就预言,在今年秋冬季我国一定会有第二波疫情暴发。然而COVID-19并非典型的季节性传染病,已过去的北半球夏季并没有看到疫情流行消失、减弱,同样在南半球的冬季也没有报道疫情突然变严重。低温有利于病毒存活会在一定程度上也有利于传播不容否定,但季节与气温不是决定性因素。笔者认为最关键因素,是传染源是否广泛存在,防控措施是否严格到位,以及群体免疫和疫苗接种情况。

目前全球仅8个国家是COVID-19零感染,多数是与世隔绝的岛国,但像朝鲜民主主义人民共和国那样采取了绝对的防控措施,不给病毒留有任何余地,无论春、夏、秋、冬都是安全的。

因此,未来我们应继续控制好境外输入病例与切断进口冷冻食品链、货运工具等相关传播途径,即使在疫苗尚未正式开始应用前提下,我们也会基本平安的渡过今冬。

■ 结语

传染病危害性大小取决于患者数及严重程度、病死率。目前全世界已超过9千万患者,200余万人死亡,已给经济活动等各方面造成了空前严重损失,危害程度之大为近年来少见。但病死率总的来说明显低于MERS,也略低于SARS。从病毒本身来说,未来可能是随着病毒变异,传染性有所下降,但致病力有所降低,COVID-19在数年内仍与人类共存。

(稿件整理/编辑:融媒体记者 裴佳)



主编: 刘又宁
 执行主编:
 王睿 徐英春 黄晓军
 邱海波 俞云松 王明贵
 陈佰义 胡必杰
 本期轮值主编: 刘又宁
 编委:
 陈良安 解立新 施毅
 曹彬 李光辉 马晓春
 张湘燕 刘开彦
 青年编委:
 余丹阳 蔡芸 陈文森
 胡付品 胡炯 黄英姿
 梁志欣 杨启文 张静萍
 周华



3 如何看待抗病毒药物?

早在2020年2月初抗病毒药物尚未大规模应用于临床时,笔者就强调临床治疗应以氧疗、呼吸支持为主,以帮助患者渡过难关,化学抗病毒药物作用可能很有限。也强调了在体外有抑制病毒作用的药物与在人体内有效相差甚远,对于体外实验稍有进展就要写入指南,某中药制剂在毫无根据情况下就宣传“既能预防,又能治疗”,不客气地提出了尖锐的批评。同时也对瑞德西韦在中国免做安全性试验,直接进入III期临床含蓄地表达了不同的意见。

我们在“军队诊疗方案”中强调最重要的治疗是氧疗与呼吸支持,删掉了国家方案中的静脉用抗病毒药利巴韦林,并明确不建议两个或以上口服抗病毒药物联用。

目前尚无任何化学合成抗病毒药物能改变预后,降低病死率,现有抗病毒药带来的不良反应究竟有多大,目前还不清楚,实际很可能是惊人的。

虽然化学抗病毒药令人很失望,但如能成功合成康复期患者所拥有的多种有效抗体,还是值得期待的,已有个案证实了其效果。



关联阅读全文
扫一扫